

国际时评

中东和平路在何方

新华社记者高文成

连日来,为报复驻约旦美军基地日前遭无人机袭击,美国无视伊拉克、叙利亚等国主权独立和领土完整,在中东地区大打出手,将中东局势推向极度危险的边缘。为巴以冲突和中东和平困境寻找出路,是国际社会越发迫切的期待。

中东乱局难解,离不开美国因素。为了维护在地区的霸权利益,长期以来,美国沉迷于用武力解决问题,“拉一派打一派”,不断制造和激化地区国家间的矛盾对立,使得地区原本错综复杂的矛盾更加难解,使得创造地区整体安全的各种必要条件更加缺失。本轮巴以冲突以来,美国无视国际社会停火止战的呼声,纵容以色列在加沙过度使用武力,引发国际社会,尤其是广大阿拉伯国家和伊斯兰国家的强烈不满。

《纽约时报》最近一篇题为《通过动物王国了解中东》的文章将美国比作狮子,要做“中东丛林之王”,将伊朗比作“寄生虫”,将叙利亚、伊拉克等国比作“毛毛虫”,鼓吹为了“杀死寄生虫”,美国需要“烧毁整片丛林”。这篇被众多中东网友斥为“无耻”“疯狂”的文章让人们得以窥见美国中东政策的逻辑:中东是一片弱肉强食的丛林,美国高高在上,肆意攫取,为了美国利益,可以牺牲整个中东。

破解地区乱局,必须走出对抗模式,从地区问题的历史经纬和是非曲直出发,寻求标本兼治的解决之道。包括中东地区多国人士在内的国际社会都认识到,中国提出的全球安全倡议,倡导各国平等,主张共同安全,重视相互协商,为破解地区安全困境提供了正确路径。伊拉克库特大学政治地理学教授穆萨纳·马兹鲁伊说,全球安全倡议则为世界各国,特别是发展中国家提供了维护和平、获得平等发展机会的新思路。

要走出地区安全困境,就要坚持对霸权强权势力粗暴干涉地区局势说不。长期以来,美国挑起战争、干涉内政、任性制裁等恶行,造成许多中东国家政治和社会秩序动荡,也使地区安全架构脆弱不堪。哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特指出,“美国过去30年来的中东政策是此轮巴以冲突的根源”。尊重中东地区各国主权和领土完整,让中东人民独立自主探索发展道路、把地区和平与安全真正掌握在自己手中,才是实现地区安全的根本。

要走出地区安全困境,就要坚持走共同安全之路。“拉一派、打一派”的做法,只会加剧对立对抗,使地区安全形势更加脆弱。一国的安全不能建立在他国国家的不安全之上,要实现包括巴以在内地区各国的和平共处,就要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,就要重视各国合理安全关切,以建立安全共同体的思维重新谋划地区安全架构。在巴以问题上,要同等重视巴以安全关切,鼓励双方找到最大公约数,实现共同安全。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为,全球安全倡议强调以相互尊重为基础遵循、以构建安全共同体为长远目标,落实这一倡议将有助于解决巴以冲突中长期存在的多种问题。

要走出地区安全困境,就要坚持通过对话协商,以和平方式解决分歧和争端。巴以问题几十年的历史反复证明,军事手段不是出路,以暴易暴只会加剧仇恨和对立,陷入无休止的恶性循环。中东频繁发生的军事冲突造成太多苦难,对话谈判才是拯救生命的最佳选项,是化解矛盾的根本之道。沙特和伊朗复交,表明通过耐心的对话协商可以化解宿怨,弥合分歧,实现和解,也给地区各国通过对话协商化解分歧注入了信心。

要走出地区安全困境,就要坚持遵守联合国宪章宗旨和原则。当今世界发生的各种对抗和冲突,不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了,而是由于其未能得到有效维护和履行。去年10月27日,联合国大会紧急特别会议高票通过决议,呼吁停火止战,但以色列却在美支持下继续对加沙地区展开大规模军事行动。面对加沙深重的人道主义灾难,立即停火已成为国际社会压倒性的呼声,但美国作为安理会常任理事国却以种种理由否决安理会就此达成共识,甚至无视联合国宪章和国际法准则,想打谁就打谁。中东乱局越发凸显联合国在解决地区冲突和维护和平安全上不可替代的作用,美国不应放任霸权冲动,为了一己私利违背国际社会主流意志。

国际社会越发深刻认识到,美国主导的安全模式,只会让中东民众持续生活在战火和动荡中,中东和平需要新的出路。“为解决巴以冲突提供重要思路”“为促进政治解决包括巴以冲突在内的地区和国际热点问题发挥建设性作用”……全球安全倡议正在不断获得更加深入的国际支持。沿着全球安全倡议指引的路径,才能让中东地区走出安全困境,走向和平的未来。

(新华社北京2月6日电)

报告显示

中国仍是重要投资目的地

新华社北京2月6日电 中国美国商会近日发布的最新调查报告显示,50%的受访美国企业仍将中国列为全球首选或前三位投资目的地。

这项针对中国美国商会会员企业的调查于2023年10月至11月进行,共343家美国企业参与调查。报告显示,大多数受访企业仍将保持在华布局,77%的受访企业表示目前没有将生产或采购业务迁出中国的计划。

受访企业中,约半数表示2024年将保持在华投资规模不变,近四成表示2024年计划增加在华投资,视中国市场为企业战略重点以及看好中国经济快速增长势头是其增资首要考量。报告还显示,受访企业2023年财务状况较上一年有所改善,主要行业的盈利水平有所上升,企业对未来两年的业务前景更为乐观。

中国美国商会主席谭森在报告中表示,中国不仅是关键市场,更是人才和创新的重要沃土,对美国企业的全球竞争力至关重要。

这份报告发布后受到海外媒体广泛关注。美国彭博社报道说,该调查显示,美企对中国近期的商业环境愈加乐观。新加坡《联合早报》报道说,根据该报告,美企对华投资意向有改善。

香港《南华早报》援引中国美国商会总裁何迈可的话报道说,中国企业致力于建设更安全、更具弹性和更健全的供应链,这推动美国和其他国家企业在华投资。

共庆龙年新春 共享中国文化

「欢乐春节」活动在多国举行



甲辰龙年即将到来之际,多国举行丰富多彩的中国农历新年庆祝活动,为华侨华人和国际友人送去新春祝福,也让中外民众共享欢乐祥和的春节文化盛宴。

图为由马来西亚和中国的100多名青少年组成的舞龙队在马来西亚马六甲市鸡场街上共舞一条近200米的“长龙”现场。新华社记者程一恒摄



“欢乐春节”活动连日来在多国举行。观舞龙舞狮、看中国电影、品中华美食、赏非遗技艺……中外民众共庆龙年新春,感受中国文化独特魅力。

图为尼日利亚阿布贾,人们在“欢乐春节”庙会上表演中国舞蹈。新华社发(尼日利亚中国文化中心供图)

联合国内罗毕办事处与中国驻肯尼亚大使馆举办2024新春招待会。今年是联合国第一次将农历春节作为联合国假日,中国驻肯尼亚大使祝愿龙年给所有人带来和平、健康和繁荣。

图为内罗毕大学孔子学院学生在表演舞龙。新华社记者王冠森摄



近日,“欢乐春节暨中越年俗文化交流体验”活动在越南河内的河内大学举办,约500名学生及社会各界人士参加了书法、中国画、剪纸、奥黛汉服秀和歌舞表演等体验活动,还品尝了春卷、粽子、饺子、汤圆等传统美食。

图为越南学生在活动中等待领取书法作品。新华社记者胡佳丽摄

安康。

中国驻缅甸大使陈海在活动开幕式上致辞时表示,“欢乐春节”活动是中国和世界共享中国文化的平台,新的一年欢迎更多缅甸及各国朋友到中国走一走、看一看,增进对中国的了解。

庆祝中蒙建交75周年“欢乐春节”活动开幕式暨文艺演出4日在蒙古国首都乌兰巴托城郊启动。“欢乐春节”系列文化活动包括三场线下活动和系列线上活动。当天的首场活动包括滑雪舞

龙和文艺演出两部分。

中国驻蒙古国大使沈敏娟在开幕式上致辞时说,近年来,中蒙关系蓬勃发展、势头强劲,两国共同擘画高质量共建“一带一路”新蓝图。

第五届“欢乐春节”中国电影节日前在马拉喀什瓦莱塔开幕。本届电影节精选了《紧急救援》《我和我的家乡》《送你一朵小红花》和《你好,李焕英》4部中国优秀影片,每周播放一部,电影节将持续至2月20日。

声明

由我公司承建的“贡嘎机场至泽当专用公路嘎拉山隧道、雅江特大桥扩建工程C标段”已全部完工,所有民工工资、机械费、材料费等已全部结清。如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我司联系处理。

联系人:张大敏
联系电话:13518962905
特此声明

中铁十二局集团电气化工程有限公司
2024年2月7日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866

